Pomohou silnice, nebo metro?

Praha - Statisíce aut v pražských ulicích stále více trápí Pražany. Dopravní odborníci nabízejí různé recepty, jak tuto situaci řešit.

Jedni říkají: „Postavme nové vícepruhové silnice, které pomohou dostat auta z přecpaných ulic, a lidem se tak uleví.“ Druzí namítají: „Nové silnice jen přivedou do hlavního města desetitisíce dalších aut. Nevyhazujme proto miliardy korun na auta, ale dávejme je na stavbu nových tramvajových tratí a linek metra.“

V současné době se spory zastánců obou koncepcí soustředily na novou obří mimoúrovňovou křižovatku Malovanka ve Střešovicích.

Šéf Dopravního výboru pražského zastupitelstva František Laudát uvedl, že křižovatka na Malovance pomůže řešit dopravu v Praze 6. „Na to naváže další trasa silničního městského okruhu na Pelc Tyrolce, která zbaví Letnou a zvláště ulici Milady Horákové tisíců aut denně,“ tvrdí. Okruh podle Laudáta také pomůže centru metropole. „Pak budeme moci dostat auta ze severojižní magistrály a zklidnit Václavské náměstí, které se opět spojí s Národním muzeem,“ tvrdí Laudát.

Naproti tomu místopředseda Strany zelených Petr Štěpánek tvrdí, že nové silnice, které jsou spíše dálnicemi, městu nepomohou. „Dálnice typu městského okruhu problémy Prahy nevyřeší. Řešením je výstavba tramvajových tratí a linek metra. Městská doprava se musí stát přitažlivou pro lidi, aby nesedali za volanty svých aut a místo toho jeli metrem,“ je přesvědčen Štěpánek.

Ten také nabízí řešení, kde vzít na nové trasy metra peníze. „Jen okruh z Pelc Tyrolky na Malovanku má stát dvacet miliard korun, ty by raději měly jít na stavbu podzemní dráhy,“ říká.
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