Proč se autem vyhnout Andělu

Stále rostoucí počet aut i jejich větší využívání znamenají větší nároky na parkování. Nedostatek parkovacích stání se projevuje nejen v centrální části Prahy, ale také ve středu jednotlivých městských částí.

V centru Smíchova u Anděla je zhruba 3000 stání ve veřejných hromadných garáží u komerčních objektů. V podzemních parkovacích garážích obchodního centra Nový Smíchov bylo až do konce října možné bezplatné parkování po celý den. To umožňovalo prakticky celodenní odstavení aut zaměstnanců z okolních administrativních a komerčních budov a vytvoření nepříliš vhodného „záchytného“ parkování pro návštěvníky centra Prahy.

Od 31. října byl režim parkování v podzemních garážích změněn, aby se vytvořila dostatečná kapacita parkovacích míst pro zákazníky obchodního centra. Tento způsob úpravy režimu parkování je zcela běžný u řady komerčních objektů nejen v Praze, ale i jinde v Evropě. Podobné parkovací plochy mají sloužit hlavně zákazníkům, a nikoliv pro celodenní odstavování aut.

Zákazníci obchodního centra tu mohou parkovat do tří hodin i nadále zdarma, což plně postačuje pro většinu nákupů. Návštěvníci například kina mohou bezplatně parkovat po dobu čtyř až pěti hodin. Určitý počet míst je vyčleněn i pro rezidenty (obyvatele) a pro abonenty (firmy).

Než se vztekat v autě, je lepší cestovat MHD

Co však znamená zpoplatnění parkování ve smíchovském Tesku pro dopravu v Praze 5? Výrazně prodražuje dlouhodobé stání vozidel, tím však může dopravě v Praze 5 přinést i pozitivní efekt. Parkování -dopravu v klidu - sice může komplikovat fakt, že někteří řidiči budou hledat místo pro auto v zaplněných ulicích a objíždět bloky domů, než místo najdou.

Mnozí řidiči si však raději cestu autem do středu Smíchova rozmyslí a použijí hromadnou dopravu buď na celou cestu, nebo auto odstaví na vhodném parkovišti P+R a pak použijí hromadnou dopravu.

A co můžou lidi dělat, aby se nevztekali za volanty aut, když ráno přijíždějí na Smíchov?

Odpověď na druhou otázku souvisí s odpovědí na otázku první.

Smíchov, který je centrem komerčním i administrativním, nutně vyvolává i vyšší poptávku po dopravě.

Ulice však nejsou nafukovací.

Člověk směřující do takového místa, jako je Anděl, se tak musí rozhodnout s ohledem na své časové a finanční možnosti, jak se na Smíchov dopraví.

Buď pojede autem a zaparkuje až v podzemních garážích a zaplatí progresivně se zvyšující cenu za parkování, nebo zaparkuje na některém parkovišti systému P+R na okraji Prahy, na jiném placeném parkovišti nebo na veřejných parkovacích plochách ve vzdálenějších lokalitách od centra Smíchova, ale s dostatečnou kapacitou míst pro parkování. Pro zbytek cesty použije MHD. Nebo - nejlépe - může využít městskou hromadnou dopravu pro celou svoji cestu.

A nebo se opravdu může vztekat při popojíždění po centru Smíchova, objíždění bloků a hledání nezpoplatněného místa pro zaparkování.

Pro centrum jednoduše neexistuje univerzální řešení

Rozpor mezi počtem automobilů a počtem parkovacích míst lze řešit v principu dvěma cestami - buď snížit počet automobilů, které do oblasti vjíždí a chtějí zde parkovat, nebo zvýšit počet parkovacích stání. Snížení počtu aut lze dosáhnout především nabídkou kvalitní hromadné dopravy, ale také některými regulačními opatřeními.

Zvýšení počtu parkovacích stání lze zajistit výstavbou nových podzemních či nadzemních parkovacích objektů. Je však nutné také posoudit, jaký je stav silnic, které by k parkovacím domům vedly. Pokud by tyto příjezdové komunikace nebyly dostatečně kapacitní a schopné zajistit plynulou dopravu, nebylo by takové řešení vhodné.

Správné řešení dopravy v klidu -a samozřejmě i dopravy v pohybu -musí být vždy komplexní. Neexistuje jedno univerzální opatření. V případě Prahy 5 to proto znamená další maximální podporu hromadné dopravy, podporu budování parkovišť P+R na okraji města (například parkoviště P+R na Zličíně), zpoplatnění i uličního stání v místech s nedostatkem parkovacích stání a podporu výstavby nových mimouličních parkovacích stání s vhodným napojením na silniční síť.
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Centru Prahy pomohou

parkoviště na okraji města

Doprava v Praze je silně ovlivněna dramatickým nárůstem počtu aut ve městě. Vždyť v roce 1970 připadalo více jak 5 osob na jeden registrovaný vůz, v roce 1990 to byly necelé 3 osoby a nyní činí tento poměr 1,6.

To představuje přibližně 700 tisíc automobilů v Praze. Téměř trojnásobný počet automobilů proti roku 1970 představuje nejen nárůst intenzity dopravy provázený zácpami na síti pražských silnic, ale reprezentuje i nároky na parkování. Automobilový provoz stoupl od roku 1970 téměř čtyřikrát.

Centrum je přetížené...

Přetížení silnic už nemá bodový charakter, ale plošný. Přetížená je celá oblast centra a navazujícího středního pásma města. Prodlužuje se zároveň doba v průběhu dne, kdy je kapacita hlavních křižovatek vyčerpána, a tak jsou dopravní zácpy rozsáhlejší a trvají déle, což má velmi negativní vliv zejména na životní prostředí v Praze.

Proto by nebylo logické budovat rozsáhlá odstavná parkoviště v centru města, neboť by na sebe vázala nárůst poptávky po individuální dopravě v centru na úkor dopravy hromadné. Ve vnitřní oblasti Prahy -v památkové rezervaci - je v současnosti cca 16 tisíc míst k stání v ulicích, 2800 míst ve dvorech.

K tomu je třeba připočítat hromadné garáže v centru, v nichž je přibližně 14 tisíc míst, z toho 9400 míst je ve veřejných garážích. Dobudování podzemních parkovacích ploch s přiměřenou kapacitou v blízkosti nákupních a administrativních center je nutné, ale jejich umístění je třeba věnovat velkou pozornost.

...zastavte na parkovišti P+R

Dobrým systémovým řešením je výstavba záchytných parkovišť na obvodu Prahy, a to zejména s možností pokračovat v cestě do centra městskou hromadnou dopravou. Praha má v současnosti 15 záchytných parkovišť typu P+R s celkovým počtem míst pro cca 1600 vozidel. To je opravdu velmi malá kapacita. I to je důvod, proč velká část vozidel pokračuje do centra a s těžkostmi vyhledává místo ke stání.

Proto musí město v budování záchytných parkovišť intenzivně pokračovat, a to hlavně v souvislosti s dobudováním Pražského okruhu a prodloužením tras metra A a C v blízkosti okruhu.

Podle odhadů je potřebné zvýšit celkovou kapacitu záchytných parkovišť minimálně na dvojnásobek hlavně výstavbou nových parkovišť P+R. Významnou měrou mohou pomoci i telematické informační systémy s informacemi o volných místech a platby parkovného přes mobilní telefony.
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Co je horší:

hledat místo, nebo jet tramvají?

Chce to pevné nervy. Taky velký kus štěstí a postřehu. A hodí se i odvaha riskovat. Přitom nejde o lezení po skalách ani o závody formulí. Důvod je mnohem přízemnější -parkování na Smíchově.

Objedete blok domů poprvé, podruhé, potřetí... Mezitím míjíte stále ta stejná auta, jejichž řidiči se snaží o totéž co vy. Zbavit se té hrozné krabice plechu, ve které cestujete, protože za deset minut máte sedět v kanceláři.

Takže poslední šance - hodit blinkr doleva, přejet semafory a klesnout do podzemních garáží Nového Smíchova, kde po ránu vždy nějaké volné místo zbývá.

Tak, a tenhle poslední únik je už minulostí a pro nás řidiče je to velký pech.

Majitelé smíchovského obchodního centra „oživili“ v podzemních garážích závory, do prosklené kukaně u vjezdu posadili hlídače.... A hlavně - koupili parkovací automaty.

Takže teď musíme všichni platit.

Nový Smíchov se rozhodl na parkování vydělávat a proti tomu se nedá nic namítat. Není důvod, proč by mělo obchodní centrum tolerovat, že parkování zadarmo využívají lidé, kteří nemají zájem utratit v jeho prostorách ani korunu a parkují tady jen proto, že jim to na ulici nevyšlo. Obchodnímu centru prostě vadilo, že tito lidé zabírali místo zákazníkům. Pochopitelně.

Také šéf městské policie v Praze 5 Václav Hřích se vyjádřil v tom duchu, že garáže patří zákazníkům.

A nám ostatním vzkázal, že máme jezdit tramvajemi.

Ostatně už primátor Pavel Bém „svým“ Pražanům před několika týdny ukázal, že cesta do práce je lepší MHD. To když se nechal vysadit na Opatově, odkud metrem odjel na náměstí Jana Palacha, zatímco jeden z jeho úředníků se proplétal kolonami v autě. Bém vyhrál s dvacetiminutovým náskokem.

Když cestujete na Anděl z Vinohrad, je to v ranní špičce také rychlejší tramvají. Dostane se tam o takových deset minut dřív. Ale tím výhody končí.

Jinak vás čeká boj na několika frontách - nejdřív o to, jestli se do přeplněné tramvaje dostanete, pak i o vaše peníze a zdraví. S nástupem zimy totiž musí člověk počítat s tím, že každé ráno stráví čas ve společnosti bezdomovců.

A cesta z práce - to je teprve horor. Když se vracíte po desáté večer, je to o strach. Bezdomovců je víc, v tuto hodinu přibývá i opilců.

Podle radních svými auty blokujeme ulice Prahy a ničíme ovzduší. O tom není pochyb. Když nás ale magistrát nechce na silnicích, nehodlá pro nás vyčleňovat parkovací místa nebo stavět parkovací domy, proč nás posílá do smradlavých a špinavých tramvají a strážníci neudělají nic pro to, aby v nich bylo bezpečno?

Komplikace s parkováním na Smíchově jsou nepříjemné. Ale cesta pražskou tramvají je ještě nepříjemnější...
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