Ředitel Zdravotnické záchranné služby hl.m.Prahy p.MUDr. Zdeněk Schwarz se ve svých článcích netají svým negativním postojem k preferenci městské hromadné dopravy v Praze (MHD) . Podle jeho názoru je pražská doprava jako celek v kalamitní situaci a preference MHD tento stav nadále zhoršuje (míněno z hlediska ostatních uživatelů silničního provozu).

Nemá-li pražská doprava dospět k totálnímu kolapsu, je důsledná preference MHD i za cenu radikálního omezení individuální automobilové dopravy (IAD) reálnou cestou k zajištění každodenních přepravních potřeb většiny obyvatel Prahy. Onu kalamitní situaci totiž nezpůsobují tramvaje a autobusy, ale enormní nárůst individuálního motorismu v posledních cca 15 letech v podmínkách limitované kapacity pražské komunikační sítě.

Preference MHD není výsadou ani výrazem svévole městského dopravce (DP hl.m.Prahy, a.s.) vůči ostatním uživatelům silničního provozu, nýbrž nedílnou součástí dopravní politiky hl.m.Prahy. Preference MHD před dopravou automobilovou byla stanovena jako dopravně politický princip v dokumentu "Zásady dopravní politiky hlavního města Prahy", schváleného Zastupitelstvem hl. m. Prahy 11. ledna 1996. Uplatňování preference MHD vůči automobilové dopravě v řízení dopravy v Praze bylo dále odsouhlaseno usnesením rady

Zastupitelstva hl. m. Prahy číslo 747 ze dne 25. června 1996 k "Programu preference veřejné hromadné dopravy v Praze".

Pan MUDr.Schwarz má na svůj názor nepochybně nezadatelné právo a vůbec by mi nevadilo, že ho prezentuje v tisku, kdyby tak činil jako řadový občan. Svoje články však podepisuje jako ředitel městské organizace, jejímž zřizovatelem je hl.město Praha, jejíž orgány se k preferenci hlásí a prosazují ji, o čemž svědčí dokumenty, uvedené v předcházejícím odstavci. Předpokládal bych tedy, že ředitel městské organizace bude alespoň navenek vystupovat v souladu s deklarovanými prioritami města, že alespoň přihlédne k závazným dokumentům svého zřizovatele a potlačí v této věci své odlišné osobní názory.

MUDr.Zdeněk Schwarz je kvalitním řídícím pracovníkem na svém místě. ZZS zaznamenala pod jeho vedením značné úspěchy  a sám se jistě z titulu své funkce potýká s mnohými problémy, m.j. i s obtížnou průjezdností "svých" záchranek v dopravně přetížené Praze. Tím víc mne mrzí jeho nepochopení pro obdobné problémy s kterými denně zápasí jeho kolegové z oblasti veřejné hromadné dopravy.  

Jindřich Malý

odd. Rozvoj a preference dopravy

Dopravní podnik hl. m. Prahy, akciová společnost
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