Odborník Pivec: Ulicím pomůže lepší městská doprava

Městská doprava musí mít přednost před auty, to je cesta, jak pomoci ucpaným pražským ulicím, tvrdí ředitel Ústavu dopravního inženýrství Ladislav Pivec.

Proč jezdí v Praze tolik aut?

To je spíše otázka pro sociologa. Je fakt, že po roce 1989 aut v Praze výrazně přibylo, jejich počet se zvětšil téměř třikrát. Lidé také auty více jezdí. Je to dáno změnou životního stylu a společenského systému.

Můžete srovnat Prahu s podobnými městy západní Evropy, co se týče počtu vozů?

V Praze je v současné době evidováno celkem 735 tisíc různých vozů, z toho téměř šest set tisíc osobních aut. Situace v metropoli je tak srovnatelná se západoevropskými městy jako jsou Mnichov, Hamburg či Vídeň.

Jak se snaží vaše instituce přispět k řešení této nepříznivé situace?

To je dlouhodobý úkol. Problém aut v ulicích nelze oddělit od dalších, například od zkvalitňování městské dopravy. Pro nás je důležité, aby co nejvíce lidí přesedlo z aut do tramvají, autobusů či metra. Proto třeba tam kde to jde, jako ve Vrchlického ulici na Smíchově zřizujeme speciální jízdní pruhy pro městské autobusy. Semafory na křižovatkách jsou postupně vybavovány systémy, které umožňují přednostní jízdu tramvají. Auta z ulic může dostat i kvalitní náhrada v podobě nových úseků metra.

Jsou ještě jiné způsoby, jak ulevit přecpaným ulicím?

Stát a město musí stavět další úseky rychlostních silnic. Jednou z nich je Pražský okruh, který by měl dostat z města auta, která metropolí jen projíždějí. Potřebná je také stavba městského okruhu, který pomůže Severojižní magistrále. Vyřešit se musí i parkování aut v ulicích centra Prahy.

Která západoevropská města mohou být pro Prahu vzorem?

Těch je víc, ale může to být například Mnichov. V něm dopravní odborníci dobře řeší problém parkování a rozšiřování placených parkovacích zón. Rovněž je tam hustá síť parkovišť P+R, které jsou u mnoha stanic metra, a umožňují tak řidičům, aby auta nechali stát na předměstích a dál cestovali podzemní dráhou. Dobrým příkladem může být i Vídeň se svojí hustou sítí cyklostezek. I když ona je na rovině a oproti pražským kopcům tady mají cyklisté výhodu.

Bylo by pro hlavní město řešením zavedení mýtného pro auta při jízdě do centra?

Na to neumím teď odpovědět, tento problém by vyžadoval hodně odborných studií, to je velmi komplikovaná otázka. Ale je pravdou, že v Londýně se něco podobného osvědčilo. Jenomže jinde jsou zase lidé proti. Nedávno například obyvatelé skotského Edinburgu zavedení mýtného v referendu odmítli.
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