Pražané: Vadí nám auta

Průzkum MF DNES ukázal, co se lidem líbí, a co ne

Co se Pražanům v hlavním městě líbí, a co nelíbí? Co považují za největší problém? MF DNES si nechala na toto téma zpracovat velký průzkum mezi Pražany. Většina dotazovaných se shoduje: nejhorší je doprava, nejlepší je dostupnost obchodů.

Praha - Čtyři sta Pražanů odpovídalo agentuře Focus na otázky ohledně problémových oblastí života v Praze.„V čele pomyslného žebříčku problémových oblastí, jmenovaných mezi dvaatřiceti položkami, se umístily hned dva aspekty dopravní problematiky. Příliš mnoho automobilů v centru a dopravní zácpy,“ uvedl Martin Zaplatílek z agentury Factum, který výsledky průzkumu zpracovával. 

Za velký problém lidé považují také pouliční kriminalitu, naopak možnosti kulturního a sportovního vyžití jsou pro ně bezproblémové. Obyvatele metropole navíc trápí stejné problémy jako primátora hlavního města Pavla Béma. 

„Špatná doprava a kriminalita v Praze jsou opravdu nejzávažnější problémy. S obojím chceme samozřejmě něco udělat,“ uvedl primátor s tím, že finance z rozpočtu města na příští rok, které v těchto dnech rozdělují, z velké části poputují právě do těchto oblastí. 

Jako další problémy v Praze uvedli respondenti smog a špatný stav ovzduší a také nečistotu a špínu v ulicích Prahy. „Lidé mají silný vztah k Praze. Čtyři pětiny uvedly, že lidé jsou hrdí na to, že žijí právě zde,“ doplnila Martina Hanžlová, která se na průzkumu také podílela. Srovnání s obyvateli Brna ukazuje, že Pražané jsou na svoji příslušnost k metropoli hrdí o něco méně než Brňané. „Nedokážu si představit, že bych žil někde jinde než v Praze. Je nádherná, s krásnou architekturou a historií,“ reagoval na výsledek průzkumu primátor. 

Z průzkumu také vyplývá, které město je obyvatelům metropole nejméně a které nejvíce sympatické. Jako nejoblíbenější označili Český Krumlov. Sympatický je i Písek nebo Tábor. 

Nejméně sympatický je Pražanům Most. V nesympatické desítce se ale objevila i Plzeň a Neratovice. „Zvláštní pozici má Brno, které má v Praze poměrně vysoký počet odpůrců, ale zároveň i stejný počet sympatizantů,“ dodal Martin Zaplatílek. Odpovědi se lišily hlavně podle toho, zda na otázky reagovali mladí, či staří lidé. Jiný úhel pohledu měli také muži a ženy a důležitou roli pak hrálo dosažené vzdělání respondentů. 

„Ženy pociťují výrazněji všechny potenciálně problematické oblasti než muži. Mladí lidé jsou zase více kritičtí než nejstarší generace Pražanů,“ dodala Hanžlová.
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