Praha pro auta, nebo pro občany?

Vedle dvou dálničních mostů, které odvedou dálkovou dopravu z Prahy na její okraj, je pražský magistrát připraven stavět dva mosty především pro auta i v Praze. Zatímco první dva mosty jsou financovány státem, druhé dva by financovalo hlavní město Praha, a to z peněz jeho obyvatel.

Odpovědnost nenese nikdo

Most pro auta, tramvaje a cyklisty má spojit Zlíchov s Podolím a Jeremenkovou ulicí pokračovat směrem k dálnici z Prahy na Brno, kterou již dnes spojuje Jižní spojka. Přitom Jeremenkova ulice je jednoznačně rezidenční ulicí se značným převýšením, a proto by automobilová doprava způsobila nejen neúnosné zvýšení emisí, ale i hlučnosti. Je nutné vyslovit protest radnímu Radovanu Šteinerovi i radě městské části Praha 4. Ze záměru postavit uvedený most jednoznačně vyplývá, že radní chtějí Prahu pro auta, nikoliv pro občany. Pokračuje se tak v tradici kurzu, jehož nejzřetelnějším dílem je magistrála skrz Prahu, která rozdělila Václavské náměstí oddělením Národního muzea od ostatní části tohoto náměstí. A výrazně zvýšila exhalaci z provozu automobilů po celé její délce v historické části Prahy. V dohledné době se to má napravovat opět za miliardy, které zaplatí daňoví poplatníci.

Odpovědnost za to nenese nikdo, jak to bývá u akcí, které jsou schvalovány kolektivním vedením s nejasnou odpovědností vůči daňovým poplatníkům.

Přednost aut před MHD?

Odpovědné orgány Prahy zvolily vizi - Praha pro automobily, ne pro obyvatele. Projevuje se v tom také sociální nadřazenost těch, kteří používají auto pro běžnou osobní dopravu, nad těmi, kteří používají hromadnou dopravu a mají ekologické cítění s ostatními obyvateli. Pražští radní to nechápou a demokracie zatím nemá takovou moc, aby jejich rozhodnutí odmítla.

Praha je unikátní světové město svými historickými památkami a historicky architektonickým řešením a tomu se musí podřídit především automobilová doprava města, pokud tento unikát nemá být znehodnocen. Nově se formující skupiny významných lidí v rozhodovací sféře po sametové revoluci si vytvářely představu o automobilu a jeho používání jako společenské prestiži.

Proto se také zbytečně u významných administrativních budov v centru Prahy stavěly podzemní garáže pro tuto výlučnou skupinu lidí. Je možné zmínit stavbu garáží v budově Myslbeku, která automobilovým provozem znehodnotila část Ovocného trhu a zbytečně zahlcuje Panskou ulici i ulice navazující. Pro srovnání, ekologicky vychovaní a vnímaví obyvatelé Osla včetně vrcholových manažerů se spíše stydí za používání aut v centru města a jsou ochotni platit vysoké mýtné za průjezd Oslem. Naopak současné územní plánování Prahy nesměřuje k omezování automobilového provozu, ale k jeho vytlačování mimo vlastní historické centrum do rezidenčních čtvrtí obklopujících centrum.

Zachovat nábřeží pro rekreaci

V okolí Barrandovského mostu jsou mnohonásobně překračovány emisní limity v důsledku automobilové dopravy. To by se mělo zmírnit, nikoliv odstranit, vybudováním dálničního mostu u Lahovic, na který by byla převedena především kamionová doprava z Barrandovského mostu. Ten by se uvolnil pro městskou automobilovou dopravu. Proč potom chtějí pražští radní stavět necelý kilometr od něj další most pro automobily, který způsobí překračování emisních limitů nejen v celé rezidenční Jeremenkově ulici, ale v celé rekreační zóně zahrnující Žluté lázně a plavecký stadion v Podolí? Stavbě Barrandovského mostu před dvaceti lety padly za oběť Modré lázně. Plánovaným mostem pro automobilovou dopravu by se Žluté lázně buď musely zrušit, anebo by se na jejich zbývající ploše překračovaly emisní limity. Je to vůbec myslitelné? Nelze dopustit, aby se kvůli automobilové dopravě stala zdraví škodlivou oblast podolské rekreační zóny, Braníku a Jeremenkovy ulice. Smysluplný může být jen tramvajový a cyklistický most mezi Zlíchovem a Podolím.
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