Semafor = tramvaj v ohrožení

Na semaforech pro tramvaje chybí „oranžová“, Praha kvůli tomu chce změnit zákon

Praha - Praha se chystá změnit zákon, který upravuje provoz semaforů pro tramvaje. Pražská světelná signalizace je podle odborníků zastaralá a nebezpečná - má pouze dvě návěstí, Volno a Stůj. Chybí signál mezi nimi, který by fungoval podobně jako oranžová barva na semaforu pro automobily.

Kdyby se změnil zákon, dočkala by se Praha moderních, takzvaných vícefázových semaforů, které znají i signál „pozor“ a jež se používají například v Německu nebo Rakousku. „Na přelomu září a října se setkám se zástupci ostatních měst, kde mají tramvaje, a budu usilovat o debatu o změně zákona,“ slíbil radní Šteiner.

Řidiči tramvají přirovnávají průjezd některými pražskými křižovatkami k ruské ruletě. Stěžují si, že na křižovatkách nestačí včas reagovat. Když totiž těsně před jedoucí tramvají naskočí „červená“, nezbývá jim než křižovatkou projet, pokud nechtějí prudce šlápnout na brzdu a riskovat zranění cestujících. Než však třicetimetrová souprava křižovatkou projede, už se z bočních ulic řítí auta.

„Doba mezi okamžikem, kdy tramvaji naskočí „červená“, a momentem, kdy autům v kolizním směru svítí zelená, je krátká. Někde jsou to dokonce jen tři sekundy,“ tvrdí řidič tramvaje Antonín Dub. Podle něho by byl potřeba až třikrát delší interval, protože tramvaj nelze zastavit tak rychle jako auto.

„Semafory neodpovídají současným požadavkům na bezpečný provoz tramvají. Ohrožují bezpečnost cestujících i řidičů aut,“ shodují se další řidiči, kteří už dokonce sepsali petici, v níž požadují modernější semafory. „Dvoufázové zařízení mohlo stačit v době před desítkami let, kdy byla minimální automobilová doprava a tramvaje měly nižší provozní rychlost,“ míní šéf odborů řidičů tramvají Vratislav Feigel.

Řidiči tvrdí, že soupravu, která jede třicetikilometrovou rychlostí, lze bezpečně zastavit až za osm sekund, což je technický údaj, který uvádí také výrobce tramvají. Navíc i radní Šteiner přiznal, že město řidičům doporučuje, aby při náhlém naskočení signálu „Stůj“ namísto prudkého brzdění křižovatkou projeli.

V loňském roce se stalo 1513 nehod tramvají. „Nejčastěji se souprava srazila s autem, které jí nedalo přednost. Druhou nejpočetnější příčinou nehod byla právě krátká doba na projetí křižovatkou,“ upozorňuje Feigel s tím, že provozu by pomohly právě vícefázové semafory.
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