Jak nejrychleji do centra?

Závod metro versus auto dopadl lépe pro podzemku. Jízdu z Nového Střížkova zvládl rychleji vůz

Praha - Netradiční závod včera podnikli primátor Pavel Bém a jeho náměstkové Petr Hulinský a Rudolf Blažek. Chtěli dokázat, že městská hromadná doprava je nejen levnější, ale také rychlejší než auto. A tak to sami otestovali přímo v ranní špičce.

Jako startovací body zvolili tři stanice metra na okraji metropole, cílem bylo náměstí Jana Palacha na Starém Městě.

V momentě, kdy ze záchytných parkovišť u stanic metra Černý Most, Opatov a Zličín vyrazil Bém a jeho náměstci na metro, vydaly se do centra také osádky automobilů.

"Chci to stihnout do 26 minut, auto bude pomalejší," hlásil sebevědomě primátor na Opatově.

Bémův úprk z podzemky

V metru si pochvaloval, že si může přečíst noviny a nervozitu ze závodu zakrýval uvolněným rozhovorem o fotbalu s ředitelem Dopravního podniku Tomášem Jílkem. Na přestupní stanici Muzeum však vystartoval ze soupravy a se slovy "Teď to bude závod" zmizel v podzemí. Ostatní cestující, kteří ve spěchajícím muži v obleku poznali primátora, se uctivě klidili z cesty.

I přes Bémův úprk nebyl výsledek závodu jednoznačný. Nakonec dorazil na náměstí Jana Palacha o pouhých sedm minut dříve než posádka automobilu. "Měli jsme problém najít místo k zaparkování," tvrdil pracovník úřadu Michal Mikšík, který ve voze jel.

Náskok metra před autem dosáhl 20 minut

Náměstci primátora dorazili do cíle s daleko větším náskokem před osobními auty. V obou případech to bylo okolo dvaceti minut.

"Ukázali jsme, že se nemusí jezdit do centra města autem," řekl po závodu pražský primátor s tím, že v Praze jezdí hromadnou dopravou více lidí než osobními auty, což je v Evropě unikát. Šest z deseti Pražanů totiž každý den odchází na zastávku MHD, místo aby usedli za volant automobilu. Ve Vídni je to jen každý čtvrtý, v Berlíně jen každý třetí a Paříž nebo Řím jsou na tom ještě hůře.

Mnozí Pražané se nad smyslem závodu jen usmívají. "Je jasné, že když startují přímo u stanice metra, tak budou v centru dřív než auto," nechala se včera slyšet cestující Vladimíra Singerová. "Ať si to zkusí z Bohnic nebo třeba ze Zbraslavi, kde metro nejezdí."

Test MF DNES: rychlejší bylo auto

Redakce MF DNES vyzkoušela, jak dopadne závod městská hromadná doprava versus automobil také. A start zvolila právě z místa, které není dostupné metrem.

V momentě, kdy primátor nastupoval do soupravy metra na Opatově, nasedala do autobusu v zastávce Nový Střížkov redaktorka MF DNES.

Cíl byl stejný: Palachovo náměstí. Když vyrazila na cestu, vyslala na Palachovo náměstí auto - za volantem seděl řidič taxislužby Jan Zelený, který si měl vybrat pro cestu do centra nejrychlejší trasu.

Zatímco autobus těsně po rozjezdu uvázl v zácpě před křižovatkou ulic Vysočanská a Prosecká, taxikář se vydal vlastní cestou. Přestože redaktorka brala při přestupu na metro schody na eskalátorech po dvou, na Palachovo náměstí dorazila až po 39 minutách. Řidič taxíku mezitím stačil prolistovat noviny -byl v cíli o dvacet minut dřív.

"Soutěžit z jiného místa ve městě je trochu nefér. My jsme totiž chtěli udělat závod od parkoviště P+R, abychom ukázali návštěvníkům města, že když si zde nechají auto a přestoupí na hromadnou dopravu, tak na tom vydělají," vysvětlil později primátor Bém.
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