V počtu „chytrých“ křižovatek bude Brno na špici

Brno - Připadá vám, že na některých brněnských křižovatkách mají na zelenou štěstí jen vozidla městské hromadné dopravy? Nejste daleko od pravdy. Není to však štěstí, ale speciální signalizace, která na křižovatce upřednostní tramvaje, trolejbusy i autobusy. Počet takových světelných signalizačních zařízení v Brně letos opět vzroste.

Zatímco všechny vozy brněnského Dopravního podniku umí vyslat křižovatce signál, ne každá jej dokáže zachytit.

„Systém preference veřejné hromadné dopravy je nyní provozován na celkem 36 světelných zařízeních ve městě Brně,“ uvedl provozní ředitel Brněnských komunikací Leoš Chasák. Mezi takto „chytré“ křižovatky patří například Bystrcká - Kníničská, Okružní - Generála Píky, Domažlická - Štefánikova nebo Provazníkova - Lesnická.

Letos bude systémem vybaveno dalších pět světelných signalizačních zařízení. Kromě toho Brněnské komunikace opatří dvanáct semaforů na dopravním tahu Úvoz, Konečného náměstí, Drobného, Provazníkova, Tomkovo náměstí zařízením pro příjem informací z takzvaného RIS systému. Jde o řídící a informační systém, který pomáhá dispečerům usměrňovat provoz a také komunikovat s řidiči. „Umožní monitoring vozidel MHD. Díky tomu je může dispečer v případě potřeby upřednostnit na světelných křižovatkách,“ vysvětlil Chasák. 

Vůz dá signál, naskočí zelená Stále rozvíjející se systém preference veřejné dopravy funguje jednoduše. Když například trolejbus jede ke křižovatce, dá jí signál. A semafor mu ukáže zelenou dřív, aby nemusel dlouho čekat. Hromadná doprava tak nenabírá velká zpoždění. Pokud ale přijede tramvaj na křižovatku o chvíli dřív, než má, přednost nedostane.

„Systém umí její případné časové zpoždění či dřívější příjezd rozpoznat a podle toho vyhodnotí, zda jí zrovna přednost dá, anebo ne,“ upozornila mluvčí Dopravního podniku Hana Pohanová.

Proto podle ní nejsou řidiči osobních aut na křižovatkách znevýhodněni. Kromě toho, že křižovatka pozná zpoždění, ví také číslo vozu, který jí zrovna projíždí. Například cvičná jízda si musí na zelenou počkat. 

Přednost má ten s větším zpožděním Pokud se u semaforu křižují dvě vozidla hromadné dopravy, přednost dostává to s větším zpožděním.

„Míra upřednostnění se odvíjí také od intenzity individuální dopravy, proto v některých případech hovoříme spíše o optimalizaci průjezdů,“ upřesnil Chasák.

Když v roce 2004 začal systém na některých křižovatkách v Brně fungovat, vozidla dostávala přednost vždy. „Dnes už máme všechny naše vozy napojeny na systém GPS a sledujeme jejich polohu a čas jízdy,“ poznamenala Pohanová. Po Brně nyní jezdí zhruba 300 autobusů, 140 trolejbusů a 318 tramvají, které „chytré“ křižovatky poznají.

Zatímco všechny nově postavené semafory už inteligentní zařízení mají, na starší semafory se postupně připevňuje. „Rozsah systému v Brně s využitím satelitní navigace je v Česku unikátní a v Evropě ojedinělý,“ poznamenal Chasák.
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