                                                                                                V Praze 15.12.2005

                                                                                                         Č.j.:SE9-262/09

Vážený pane Grossmanne,


v reakci na Váš dopis ze dne 6.12.2005 mi nejprve dovolte, abych vyjádřil, že vnímám a oceňuji šíři Vašeho zájmu o problematiku dopravy v Praze a zejména problematiku městské hromadné dopravy. 


Jak jsme již oba ve vzájemné  korespondenci vyjádřili, maximální preference MHD v Praze je skutečným a nezpochybnitelným cílem hlavního města Prahy za současného zajištění komplexního přístupu řešení dopravní problematiky a vyváženosti dopravního systému v Praze. Jistě Vás nemusím dlouze ujišťovat, že toto téma je mou jednoznačnou prioritou. Současně bych rád zdůraznil, že jeho naplňováním se zabývám na základě argumentů s jasnou vykazovací schopností.


Vaše náměty bohužel vycházejí z řešení izolovaných křižovatek, kde není nezbytné brát v úvahu široké dopravní vazby, které zahrnují velmi rozsáhlá území města. Pokud by tento fakt nebyl zásadní, mohl bych s Vašimi náměty souhlasit.


Jako krystalicky čistý příklad mohu uvést právě Vámi uváděnou ulici V Holešovičkách a příjezd ve směru do centra. Kolonu vozidel v ulici V Holešovičkách je možné připustit v takové délce, aby autobusy měly k vyhrazenému pruhu umožněn volný příjezd, protože prodlužování kolony nejen, že bude bránit průjezdu autobusů, ale také bude znamenat přelévání vozidel do Zenklovy ulice. Zde pak společná jízda tramvají a vozidel bude pro  tramvaje znamenat zdržení v desítkách minut oproti ztrátám v sekundách, které pro ně vznikají při průjezdu křižovatkou Argentinská – Plynární. Dále pak bude doprava zatahována do obytných ulic, kde není možné potřebnou míru bezpečnosti při zvýšených intenzitách průjezdné dopravy zajistit tak, jak je tomu na ulici Argentinské, která je pro toto dopravní zatížení výrazně lépe řešena. K tomu je nutno ještě připočíst fakt, že před křižovatkou u Letenského tunelu se kolona bude vytvářet v obou případech a to v podstatě týmiž vozidly, která buď využijí přímou trasu nebo regulovaný úsek nahradí průjezdem přes ulice Dělnickou a Komunardů.


Dovolte mi ještě jednu reakci na Vaše podněty. Cítím za potřebné zdůraznit, že nelze pomíjet bezpečnost provozu, byť by byla zajištěna na úkor plynulosti i tramvajové dopravy, například nelze násilně zkracovat volno pro chodce přecházejícího komunikaci a tramvajové koleje tak, aby nebyla zajištěna možnost přechodu celé komunikace najednou, samozřejmě za předpokladu, že chodec vstoupí do vozovky na začátku volna.

          Děkuji ještě jednou za Váš zájem o témata preference MHD a řízení dopravy v Praze a prosím o pokračování této diskuse i s dalšími kolegy – dopravními odborníky v rámci Vaší návštěvy HDŘÚ, která by se dle mých informací měla uskutečnit v nejbližší době.


S pozdravem a přáním hezkých svátků, 

Radovan Šteiner

Vážený pan

Ing. Miroslav Grossmann
