K Vašemu e – mailovému podání ve věci platnosti omezení rychlostí u zpomalovacích prahů sdělujeme, že stanovisko Ing. Duba, odborného poradce OSPEA není rovněž závazné, stejně jako stanovisko Ministerstva dopravy, nicméně stanovisko Ministerstva dopravy jako garanta tohoto právního předpisu považujeme za zásadnější.

Máme na celou věc obdobný názor  jako je uveden ve stanovisku Ministerstva dopravy zn. 642/2006-160-OST/2 ze dne 24.10.2006, protože vyhláška č. 30/2001 Sb. stanoví platnost značky pro celou vozovku v daném směru jízdy. V konkrétním případě tj. na ul. Sokolovské není samostatné tramvajové těleso zcela jednoznačně vozovkou, takže značka upravující nejvyšší dovolenou rychlost pro tramvajové těleso neplatí. 

Dovolujeme si dále upozornit na znění § 14) odst. 2c) zákona č. 13/997 Sb. v platném znění, který výslovně stanoví, že součástmi ani příslušenstvím dálnice, silnice a místní komunikace nejsou ….“kolejový svršek tramvajové a železniční dopravy v úrovni vozovky do vzdálenosti 0,5 m od vnější hrany kolejnice, samostatná tělesa drah“. Toto ustanovení zákona je natolik jednoznačné, že nepotřebuje žádný další výklad. 

Závěrem Vám sdělujeme, že značka B 20a „Nejvyšší dovolená rychlost“ stanoví nejvyšší dovolenou rychlost, nikoli nejnižší. Jízdu tramvají rychlostí nižší než 50 km/h v zastavěném území města bychom naopak velmi uvítali, jednak vzhledem k dynamickým a zejména trakčním vlastnostem tramvají, protože tramvaj má podstatně delší brzdnou dráhu než automobil a při prudkém brždění může dojít k ohrožení zdraví případně života velkého počtu osob. 

