V Praze dne 30. ledna 2007

Magistrát hlavního města Prahy

Odbor dopravy

dopsek@cityofprague.cz
Preference tramvají na SSZ Ohrada, SSZ Koněvova - Na Vápence a SSZ Želivského - Jeseniova

Vážení,

po provedených změnách na třech světelných signalizacích (SSZ) v létě roku 2006 jsem dospěl k názoru, že pro jejich optimální řízení, zvláště z pohledu městské hromadné dopravy, je ještě třeba provést určité úpravy, někdy zásadní. Proto podávám následující návrhy.

SSZ 3.321 OHRADA

Umožnit výběr volna do obou tramvajových oblouků oběma směry až dvakrát za cyklus dle nároku tramvaje.

Zdůvodnění: snížení zdržení tramvají, zejména od Krejcárku vlevo, a snížení vlivu preferenčních zásahů na krácení zelených pro vozidla, zvláště ze západního vjezdu vlevo. 

Dobíhat cizí fáze dle nároků tramvají od Krejcárku.

Zdůvodnění: snížení zdržení tramvají. 

Realizovat novou fázi na výzvu s relacemi: od Vápenky vpravo, od Krejcárku přímo, od Želivského vpravo s možností výběru až dvakrát za cyklus dle nároku tramvaje. Zdůvodnění: omezit vzájemné zdržování tramvají, které nejsou vzájemně v kolizi.

SSZ 3.373 KONĚVOVA - NA VÁPENCE

Využít dělených přechodů přes Koněvovu ulici k různým začátkům a koncům chodeckého volna.

Zdůvodnění: zlepšení podmínek pro tramvaje, chodce i automobily odstraněním ztrátových časů, kdy mají všichni červenou. Například dobu signálu stůj pro auta lze snížit z 34 sekund na 27 sekund. Omezení tvorby kolon IAD.

Zavést předvýběr vlastní fáze pro tramvaj.

Zdůvodnění: omezení zdržení tramvají v případě, že po jejich přihlášení je realizována kolizní fáze s volnem pro chodce přes Koněvovu ulici. 'Mrtvá' doba, ve které semafor nemůže reagovat na tramvaj, by se (v kombinaci s použitím různých začátků chodeckého volna) mohla snížit ze stávajících obvyklých 37 sekund až na 25 sekund (dle návrhu). 

Doplnit stávající výzvová návěstidla o signál následuje volno přímo blikáním výzvy do příslušného směru.

Zdůvodnění: informace pro řidiče tramvaje v zastávce o blížícím se signálu volno. 

SSZ 3.351 ŽELIVSKÉHO - JESENIOVA

Přemístění přihlašovacího tramvajového detektoru ve směru z centra za výjezd ze zastávky Nákladové nádraží Žižkov.

Zdůvodnění: zajištění včasné detekce tramvaje za účelem zlepšení preference. 

Zprovoznění detekce tramvají. 

Zavést ukončování volna pro automobily na Želivského při nároku souběžné tramvaje a současném obsazení kolejí automobily.

Zdůvodnění: zajištění vetší plynulosti tramvajového provozu a bezpečnosti veškerého provozu, snížení preferenčních zásahů do řízení. 

Osazení doplňkových zelených šipek na Želivského pro směr přímo a vpravo a jejich využívání při začátku signálu volno pro Želivského a současném nároku tramvaje.

Zdůvodnění: zajištění vetší plynulosti tramvajového provozu a bezpečnosti veškerého provozu.

Většina uvedených návrhů je motivována zlepšením provozu tramvají přes tyto křižovatky. Jistě se shodneme na tom, že preference MHD je velmi důležitá.

Jste názoru, že tyto návrhy, nebo některé z nich by bylo vhodné a možné realizovat, a pokud tomu tak není, z jakých důvodů?

Pokud se chcete podrobněji seznámit s důvody, které mě vedly k podání těchto návrhů, můžete navštívit tento odkaz: http://preference.prazsketramvaje.cz/preview.php?cisloclanku=2007012901. Rovněž nabízím osobní kontakt a ústní projednání návrhů.

Dále se chci dotázat na další světelné signalizace, které podle mého názoru patří mezi ty, které fungují nevhodně pro tramvaje, přestože byly v posledních letech upraveny nebo rekonstruovány. Jedná se o SSZ 2.021 Výtoň (a sousední SSZ 2.020 Rašínovo nábřeží - Libušina) a SSZ 1.146 Mariánské hradby - U Prašného mostu. Sdílí odbor dopravy MHMP názor, že je vhodné tyto signalizace upravit pro lepší preferenci tramvají, nebo naopak je s jejich fungováním spokojen, včetně kvality preference tramvají?

I v případě těchto signalizací mohu nabídnout další poznatky.

S dopravním pozdravem,

Ing. Miroslav Grossmann, m.grossmann@volny.cz
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