Ve Vašem e-mailovém podání ze dne 22.1.2007 – reakci na naše stanovisko k platnosti dopravních značek pro tramvaje nejsou uvedeny proti předchozímu podání ze dne 16.11.2006 žádné nové skutečnosti, které by přispěly k uzavření celé věci.

 V posledním odstavci oddílu „K působnosti Zákona o silničním provozu na provoz tramvají“ sami uvádíte dopověď na celou problematiku, kdy konstatujete: „Extrémní výklady, které tento rozpor neřeší a bez ohledu na kontext a praxi se opírají o jednu doslovnou citaci, v této situaci rozhodně nelze přijmout jako uspokojivé“.  

Je prakticky vyloučeno dát obecně závazný výklad platnosti dopravních značek pro tramvajovou trať. Za daleko účelnější považujeme řešení konkrétních dopravních situací, kde by mohlo dojít nesprávným výkladem dopravních značek k ohrožení bezpečnosti silničního provozu. 

K celé věci tedy sdělujeme, že velmi vítáme  konstruktivní spolupráci s řidiči tramvají, kteří právě z pohledu řidičské praxe upozorňují  na nebezpečné nebo nevhodně řešené dopravní situace.

Považujeme však za neúčelné nadále vést teoretické slovní rozbory a úvahy na téma kdy a za jakých podmínek která značka platí, pokud je to z praktického hlediska zcela zřejmé. Tím máme na mysli právě situaci, kdy dopravní značky z logiky věci zcela evidentně platí pouze pro silniční vozidla a nikoli pro tramvaje (viz Vaše podání – jízda v jízdních pruzích a další příklady).

V konkrétní případě ul. Sokolovské, kde považujeme snížení rychlosti jízdy tramvají účelné vzhledem ke zvýšenému výskytu chodců a zejména dětí, je podle našeho názoru řešením  osazení příslušných drážních značek omezujících rychlost jízdy (podle příslušného drážního předpisu) přímo nad tramvajovou trať.

