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1. Časové blokování tramvajových detektorů
Tramvajové detektory na vjezdech TB a TD počítají tramvaje, nikoliv pantografy. Pro eliminování 2. pantografu u dvoupantografových tramvají je použito časové blokování detektoru pomocí dat N11 – N15. To znamená, že po přihlášení pantografu jsou na příslušnou dobu zablokovány další nároky.

Zvláště v místech, kde tramvaje sdílejí dopravní prostor s vozidly IAD, mohou zpomalit či dokonce zastavit v místě, kde se trolejový kontakt nachází mezi pantografy. Pak dochází k uplynutí doby blokování a následnému dalšímu přihlášení při průjezdu druhého pantografu, který již přihlášen být neměl. Pokud k tomuto jevu dojde na jednom kontaktu příslušeného vjezdu, a na druhém nikoli, dochází k nerovnoměrnostem, které se mohou zásadním způsobem projevit na reakci SSZ na tramvaje. Ve výsledku pak preference tramvají nárazově přestává fungovat, či dochází ke zbytečným zásahům poškozující ostatní účastníky.
2. Ukončování volna TD první tramvají od tramvaje jedoucí za ní
Pro ukončení F4 (vjezd od Letenské) je v algoritmu předepsáno splnění mimo jiné L471 v L472 v tF45 ≥ N4XT.
L471 – mezi přihlašovacím DTD1 a odhlašovacím detektorem DTD2 není tramvaj

L472 – poslední přihlášená tramvaj nestihne projet na probíhající volno

Protože pro splnění předpisu je klíčová poslední přihlášená tramvaj, řízení nebere ohledy na tramvaj(e) přihlášené dříve a vyskytující se mezi DTD1 a DTD2. Nastává situace, že se přihlásí první tramvaj, SSZ na ni čeká ve vlastní fázi, ale v okamžiku přihlášení druhé tramvaje dochází k ukončení volna dle L472. První tramvaj je ignorována, protože čítač CDTD1K se přenastavil dle přihlášení druhé tramvaje. Ve výsledku tak druhá tramvaj, která volno již nestihne, „sebere“ volno první tramvaji, která jej standardně stíhá. To působí problémy zvláště při příjezdu většího množství tramvají v kratším časovém úseku.
3. Chybějící preferenční předvýběr kolizní fáze od TRAM

V případě, že se tramvaj přihlásí během vlastního volna a je spočteno, že již nestíhá během tohoto volna dojet k SSZ, není volno pro tramvaj preferenčně ukončováno (je dovoleno jeho prodlužování dle vozidel). K ukončení fáze pro tramvaj pak může docházet i těsně před příjezdem tramvaje ke stopčáře.
4. Chybí střední hodnota prodlužování (tzv. do příštího cyklu)
Ve výpočtech, zda tramvaj stihne projet ve vlastní fázi, je pro dojezd tramvaje uvažovaná maximální doba dojezdu, která však neodpovídá situaci, kdy fáze již nějakou dobu probíhá. Např. na vjezdu z Letenské lze při déle probíhající fázi předpokládat, že tramvaj projede s menším nebo žádným ovlivněním od popojíždějící kolony a zdolá trasu od DTD1 ke stopčáře za cca 25 s. Uvažována je však hodnota 50 s, což má za následek, že SSZ chybně vyhodnotí, že tramvaj projet nestihne a volno tedy ukončí.

Zvlášť kombinace bodů 2, 3 a 4 má nepříznivý dopad pro tramvajový provoz. Může standardně nastat tato situace: tramvaj se přihlásí na DTD1 od Malostranského nám. během vlastního volna. Pokud jsou před stopčárou ještě vozidla, tramvajové volno se neukončí, ačkoli je vyhodnoceno, že tramvaj nestihne projet. Než tramvaj dojede ke stopčáře, uplyne maximální délka prodlužování pro vozidla a ukončí se fáze F4 (pro vozidla i tramvaje). Nastoupí fáze F5, ve které už jedou pouze vozidla. Tramvaj se pak dostává na první místo před stopčárou, pro vozidla svítí zelená a pro tramvaj stůj. Tento stav trvá až 16 sekund. Dá se očekávat dosažení maxima, protože tramvaj je zřejmě registrována před stopčárou jako vozidlo a řadič prodlužuje fázi F5. Kromě narušování plynulosti provozu tramvají dochází také k poklesu reálné kapacity křižovatky.
Závěr

DŘ SSZ 1.156 má množství vad, v jejichž důsledku je řízení v podstatě bez preferencí tramvají.
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